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TEHNICA VITICOLA . 
IN ZONA TAşNAD. 
(.Judeţul Satu Mare)· 

LATEŞ EUGEN 

Cultura viţei de vie pe teritoriul ţării noastre este atestată din cele 
mai vechi timpuri. Strabo menţionează faptul că daco-geţii cultivau viţa 
d e vie pc timpul iui Burcbista, dar .potrivit lui He r-Odot această cultură 
era mult mai veche pe teritoriul ţării noastre. El afirmă că agatîrşii care 
au trăit în părţile noastre· prin secolul VI î.e.n. aveau vii ren'umite. Ver
santul vestic al T ransilvaniei este menţionat printre locurile unde viţa 
de vie se cultivă· din vechime.t. 

Alături de agricultură, cultura viţei de vie are o continuitate rieîntre
ruptă, dovedită de tradiţie dar şi de documente. Un ·prirri argument ar fi 
condiţiile prielnice existente în această parte de ţară. Apoi docµmentele 
n e menţionează prezenţa acestei culturi începînd cu anul 1507 cînd se 
po~cneşte despre o donaţie de vie la Tăşnad2• In documentele secolului a l 
XVI-lca ·viile stăpînilor feudali d ar şi ale ţăranilor şi tîrgovcţilor sînt me
r eu p6menite. Din documente r eiese că via se bucura de o atenţie ~eose
bită, fiind plantată în locurile cele mai bune şi îngrijită cu atenţie. P e la 
1569 se pomenesc dealurile de .vii de la Ardud, Bcltiug, Dobra3, Tăşnad4 • 
Locuitorii. unor sate învecinate , Racova şi Hurez, aveau obligaţia de a că
ra pari, să culeagă şi să care recolta celor două vii din Dobra;;. Mărimea 
acestor vii se poate deduce din numărul de oameni necesari la muncile 
de întreţinere. Una din viile din Dobra, cea a împăratului, de pe dealul 
de vii numit Dorika, poate fi lucrată de vreo 60 de oameni în tr-o zi. Viile 
împărăteşti din Ardud şi Beltiug sînt şi mai mari, pentru a fi lucrate 
sînt necesari vreo 100 de oameni pe zi6• Tîrgul Tăşnadului, unul din cele 
mai mari din nordul Transilvaniei pe la 15697, deţine suprafeţe întinse 
planta te cu viţă de vie. Acest fapt reiese şi din producţia acestor dealW'i 
cu vii apreciată la o mie - o mie cinci sute de _buţi m edii din vin din care 
se dădeau o sută - o sută cincizeci de buţi medii de vin dijmă, dar şi 
din faptul că 460/o din cei înscrişi în urbariul din 1569 nu deţin semănă-

1 T. Martin, Viticultura, pag. 10. 
2 P . M6r, Szilâgy vcinnegye monographicija, vol. IV, pg. 638. 
3 D. P rodan, Iobăgia în Transilvania în sec. XVI, vol. II, pg. 280. 
4 Idem, voi. II, pg. 3:15. 
s I bidem, pg. 292. 
o Ibidem, pg. 301. 
1 I bid·:m1, pg. 333. 
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turi3. Acest fapt ne permite să presupunem fie că erau producători de 
vin, deci proprietari de vii, fie că lucrau în viile tîrgoveţilor. Cultivarea 
viţei de vie este încurajată, desigur, datorită veniturilor pc care le adu
cea stăpînilor feudali. Tirgul Deltiug şi satele Ardud şi Dobra sînt obli
gate să dea dijma din vii preotului şi nona din vin împăratului9 . 

Locuitorii Tăşnadului plăteau doar dijma către preot10. S-au luat 
chiar şi măsuri de încurajare a celor cc doreau să planteze vie. Un docu
ment din 1589 emanat de la voievodul Transilvaniei arată că „dacă cineva 
îşi plantează vie pc teritoriul oraşului (Tăşnad) n•1 poate fi frustat de 
acea vie pentru nici un păcat, numai dacă a atentat la viaţa cuiva ... '01 • 

Via şi vinul apar menţionate în documente şi în secolele al XVIJ-ka 
şi al XVIII-lea. Se pomenesc vii vîndutc şi cumpărate pe Ja 1610 şi 1626, 
vin furat în anul 164212• 1n inventaru] ,agricol al Tăşnadului din 1715 
sînt menţionate 130 de vii, pentru ca în 1720 numărul lor să fie cu muJt 
mai mare, i·idicîndu-se la 241 de vii 13. Potrivit tabelelor de impunere, în 
prima jumătate a secolului al XIX-lea producţia anuală ele vin la Tăşnad 
era de 5 832 de urne de vin (găleţi de vin), pe la 1818, pentru ca în anul 
1848 să fie cu ceva mai mare, de 5 882 urne de vin14 • Desigur, producţi,a 
de vin s-a menţinut în aceste limite pînă spre sfîrşitul secolului cînd fi
loxera va distruge vechile plantaţii de viţă de vie. La noi în ţară filoxera 
a fost semnalată oficial în anul 1884. Printre măsurile luate pentru com
baterea filoxerei şi de refacere a plantaţiHor distruse s-a numărat şi 
aceea de importare de viţe americane. Astfel de viţe au fost importate 
în această zonă din Franţa şi Italia. Printre hibrizii importaţi se aflau 
şi hibrizii Othello şi Noah, hibrizi care se iaflă şi azi in eul tură, cunoscuţi 
în zonă sub numele de otelou şi novă. 

La refacerea plantaţiilor de viţă de vie se folosesc atît hibrizi pro
ducători direcţi cît şi viţă nobilă. Introducerea în cultură a viţei nobile 
a impus !ji noi lucrări de întreţinere. 

Subzona Tăşnadului se înscrie zonei viticole din nord-vestul Tr<ln
silvaniei, zonă ce acoperă întregul teritoriu dintre Secuieni, Şimleul-Sil
vaniei şi Seinit5• 

Subzona Tăşnadului, aşezată la contactul dealurilor <:u cîmpia, se ca
racterizează printr-un relief frămîntat. Spre est se găseşte Piemontul 
Codrului, zonă deluroasă în parte împădurită, o altă parte a acestor dea
luri fiind ocupată cu plantaţii de pomi fructiferi şi viţă de vie. Altitudinea 
acestor dealuri este cuprinsă între 314 şi 328 m, iar solul face parte din 
categoria solurilor brune podzolite. Spre sud, la limita cu judeţul Bihor, 

11 Ibidem, pg. 335. 
s Ibidem, pg. 280. 
10 Ibidem, pg. 3-35. 
11 P. M6r, op. cit., vol. IV, pg. 635. 
12 Idem, pg. 641.1--<61~2. 
13 Ibidem, pg. 654-615.5. 
14 Arhivele statului, Filiala S:llaj, doc. 5158. 
: 5 T. Martin, op. cit., pg. :l>l. 
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se găSieşte Piemontul. .Tăşnadului, despărţit de piemontul Codrului, de 
valea Crasnei. Dealurile acestea au -culmile largi, aproape netede şi sînt 
slab fragmentate. Altitudinea lor .este cuprinsă între 220 şi 334 m. Solul 
acestor dealuri face parte din categoria solurilor brun-roşcate podzolite, 
caracter.izate printr-o fertilitate destul de ridicată16 . 

Intre soiurile de viţă de vie cultivate pc aceste dealuri predomină 
hibrizii producători direcţi cunoscuţi local sub denumiri ca: nova (alb), 
otelou (negru), roial (alb), Izabela (negru), delavar (alb şi roz). Alături de 
aceştia se cultivă şi viţă nobilă cum ar fi Bacator (roşu), Fetească (alb), 
.H.icsling italian (alb), Pinot gri, A.rdeleam1 (8lb). 

Metodele tradiţionale de cultiv8n' a viţei de vie sînt pomenite în do
cumente încă din secolul al XVI-lea. Se mentionează lucrări cum ar fi 
arăcitul, săpatul viei, legatul cu nuiele şi tei, plivitul viei, culesul şi 
transportatul recoltei. Sînt pomenite buţile de vin mari, medii, mijlocii, 
fapt ce oferă informaţii asupra cantităţii de vin produse cît şi asupra 
modului de păstrare. Odată cu refacerea plantaţiilor de viţă de vie după 
atacul filoxerei se introduc şi noi lucrări de întreţinere a viei. In lucra
rea de faţă ne vom ocupa de metodele de cultivare a viţei de vie folo
site la începutul secolului nostru în satele din jurul Tăşnadului şi la 
Tăsnad. 

· Viţele necesm·e înfiinţării. unei plantaţii noi se procurau din pepiniere 
specializate, în cazul unei plantaţii de viţe nobile sau se pregăteau în 
gospodărie în cazul în care urma să se planteze hibrizi. Pregătirea ma
terialului r1ecesar începe primăvara după tăierea corzilor. Se aleg corzi 
bine dezvoltate care se taie lîn segmente cu cîte 3- 4 ochi pe P.le . Se alege 
locul unde urmează să se pună corzile în şcoală . Se sapă şanţuri 'nu prea 
adînci şi lungi, în funcţie de numărul viţelor ce urmează a fi obţinute: 
Corzile s~ aşază în poziţie oblică, uşor arcuită, în şanţ şi se acoperă cu 
pămînt. Peste- capetele rămase afară se formează o mică brazdă de pă
mînt pentru a proteja mugurii tineri de razele /soarelui. Corzile rămîn în 
şcoală 2 ani, timp în care se formează rădăcina putînd fi apoi plantate în 
terenul pregătit. În micile !vii cu hibrizi se folosesc şi alte metode penti'u 
înlocuirea butucilor uscaţi. Astfel, se obişnuieşte plantarea directă a cor
zilot· (butaşi), rădăcina formindu-se în acel loc. Se practică„ de asemenea, 
conducerea unor· corzi viguroase de la un butuc puternic spre locul unde 
butucul vechi s-a uscat. 

Pentru înfiinţarea unei noi plantaţii de vie o importanţă deosebită 
se acordă alegerii terenului şi pregătirii lui. Culmile domoale ale ·dealu
rilor din jurul Tăşnadului, expunerea bună la soare, solul fertil asigură 
condiţiile necesare pentru o astfel de plantaţie. Pregătirea terenului ales 
pentru noua plantaţie se bucură de o atenţie deosebită. Potrivit informa
ţiilor culese de la persoane în vîrstă această acţiune începe toamna. O 
dată suprafaţa de teren ce 'urmează a fi plantată este stabilită, începe pre
gătirea ei. Tîrziu, toamna, la sfîrşitul lui noiembrie, începutul lunii de-

io " : • " - Judeţele potr'i.ei . .Jucleţttl Satu Mare, pg. 38. 
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cembrie, •cînd s-au terminat celelalte munci în cîmp începe pregăţîrea 

1 
terenului. Pe terenul ales, de obicei pe lăţime, _se sapă cu hîrleţul: şan- · 
ţuri avînd 1 metru lăţime şi 50-60 cm adincime. Pămîntul scos din pri-
mul şanţ rămîne pe marginea lui. Se continuă cu al doilea şanţ începînd 
chiar din marginea primului şanţ, astfel că întreaga suprafaţă de pămînt 
se întoarce treptat. Pămintul scos din al doilea şanţ fiind arnncat in pri-
mul şanţ, pămîntul de la suprafaţă ajunge la fund în primul şanţ, iar , cd 
de la fund rămîne la suprafaţă. In acest fel se continuă pînă se sapă toată 
via. Pămîntul scos din primul şanţ se transportă apoi cu targa sau roaba 
în ultimul şanţ. ln continuare, la pregătirea terenului îşi aduce contri-
buţia şi natura, ploile, îngheţul, zăpezile contribuind şi ele la pregăti-
rea lui. 

Odată cu sosirea primăverii, la începutul lui aprilie, se continuă 
munca în<'epută. Pămîntul este săpat cu sapa, nivelat ş i :=ipoi marcat cu 
ajutorul u nei unelte, asemănătoare unei greble cu colti.i mari, a•wzaţi Ja 
distanţa de 100 cm sau chiar la distanţa de ll 0-120 cm între ei. De obi
cei o astfel de greblă an~ 3 asemenea colţi. Local i se spune „şorozău". 
Distanţa între rînduri variază în funcţie de starea materială a celui cc 
plantea~ă via. Cei săraci . pentru a realiza o densitate mai mare lăsau 
doar l m intre plante. Cei bogaţi plantau viţa la distanţa de 110-120 cm. 
Cu unN1lta aceasta numită şorozău, se trecea atît în lungime, cît şi în 
lăţime peste parcelă. In locul unde se intersectau liniile aslfel trasate S<' 
înfigeau nişt~ ţăruşi de lemn. In continuare se trecea la săpatul gropilor 
în punctelP marcate cu ţăruşi. Groapa avea circa 40 X 40 cm la J!UJ"ă ~i 
o adîncime de circa 50 cm. Viţa scoasă din şcoală este şi ea pregătită pen
tru plantat. Rădăcinile se tund la o lungime potrivită şi apoi se aşează în 
groapă. Dacă s-au scos cu mai multe zile înainte de a fi plantate se păs
trează în vac:;e cu apă. Odată aşezate în groapă se acoperă cu pămjnt, s<' 
tasează, iar la suprafaţă rămîne un segment de circa 5 cm. Deasupra se 
face un muşutoi de ţărînă pentru ca razele fierbinti ale soarelui să nu 
dăuneze .mugurilor cruzi. Peste vară plantaţia tînără se sapă de. dte ori 
es.te necesar pentru ca buruienile să nu-i dăuneze. De asemenea, se. fac 
şi sti:opiri dar cu o soluţie mai slab concentrată. 

După .primul an plantaţia se tunde scurt, lăsîndu-se doar un singul' 
ochi, iar în al doilea an se lasă 2 ochi pe coardă. In primii doi ani, pE'Slt' 
vară, corzile verzi nu se taie. In acest interval de timp se formează butu
cul. .In al . treilea an tînăra plantaţie intră pe rod, corzil e verzi se tai<' 
vâra, St' obţine prima recoltă. 

Principalele lucrări de întreţinere care se execută pestC' . an în vjc' 
·sînt: arăcitul, săpatul, tăiatul, legatul Ş'i stropitul. Aracii sau parii se pun 
în vie primăvara, înainte de prima sapă, pentru a nu călca şi bătătod pă
mîntul proaspăt săpat. Acum se înlocuiesc ţăruşii mici de care s-a legat 
viţa în primii doi ani. Sînt preferâţi parii din lemn de stejar sau salcîm, 
fiind foarte re;iistenţi. Se taie la cire.a 2,50 m lungime, sc . c:rapă_ şi .se: as
cut la ambele capete. Pentru a prelungi perioada de folosinţă a parilor 
aceştia se întorc în fiecare· primăvară CU · Gelălalt capăt î·n pămînt.' ·· 
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·Pe parcursul unui an, de primăvara pînă toamna, intr-o vie .se aplică 
5 sape, dar dacă e nevoie şi mai multe. Toate aceste lucrări, în zona cer-: 
cctată·, se fac cel mai des 'CU sapa, adinc, hîrleţul fiind mai rar folosit con
siderîndu-se că se pot tăia rădăcinile. Prima sapă se aplică la sfîrşitul 
lunii martie începutul lui aprilie , cînd se dezgroapă via, de fapt butucul 
viţei. Cu pămîntul luat de pe lîngă butuci se realizează o brazdă între 
rîndurile de viţă. In a doua jumătate a lunii mai, se începe a doua sapă. 
Acum se taie brazda dintre şire şi se nivelează pămîntul. La începutul 
lunii iunie se aplică a treia sapă, adînc, pentru a întoarce păm\ntul şi a 
distmge buruienile. A patra sapă se face la sfîrşitul lunii august. După 
această sapă se obişnuia ca pămîntul să fie mărunţit şi nivelat cu grebla 
pent ru ca să se poată observa urmele eventualilor nepoftiţi , dornici să 
guste din strugurii daţi în pîrgă. Ultima sapă se face tîrziu, toamna, după 
cules, ·la sfîrşitul lui octombrie, începutul lui noiembrie. Acum se .îngroapă 
via, ·Se realizează un muşuroi de pămînt în jurul butucului, fie o brazdă 
continuă care să protejeze butucii de gerul iernii. Ingroparea se face atît 
Ja viţa altoi cit şi la hibrizi. 

Tăiatul viei se execută primăvara, după prima sapă, după ce s-a dez
gropat butucul. La un butuc se lasă 3-4 corzi cu 2 ochi. Cei cu vie mică, 
în dorinţa unei recolte mai bogate, lasă corzi mai multe şi mai lungi. In 
acest fel viţa este forţată să producă mai mult, dar după 2-3 ani slă
beşte . Totuşi, la unele soiuri nobile cum sînt Riesling şi Fetească corzil e 
se taie lungi, fiind apoi îndoite sub formă de cerc şi vîrful legat .la bu
tuc. Vata, în iulie, corzile verzi se taie la înălţimea parului iar apoi · ope
raţia se repetă de cîte ori mai este nevoie. 

Odată ce corzile noi au crescut destul de mult, pentru a nu fi rupte 
de vînt şi pentru a nu se întinde pe pămint, se leagă de pari. Pentru Je
gat s-au folosit de-a lungul timpului materiale diferite. Documentele po
menesc nuielele ş i teiul folosite în secolul al XVI-lea pentru legat via17• 

La începutul secolului al XX-lea se folosea pe scară largă J'afia. Azi, ală
turi de rafie se foloseşte fibra sintetică. Via se leagă de 4-:-5 ·ori pe vară" 

Introducerea la sfîrşitul secolului trecut în cultură a viţei nobile <:i 

impus şi aplicarea unei noi lucrări de întreţinere, stropitul. Tradiţional 
stropitul se executa cu soluţie de piatră vînătă şi var, efectuat cu ajuto
rul vermorelelor, pompe destinate special acestei lucrări-: Nun:iărul. stro
pirilor ce se aplică diferă de la an la ·an. ln anii secetoşi sînt suficiente 
un număr mai mic de stropiri, circa 4-5, în timp cc în -anii ploioşi e ne .... 
ccsar să s.e facă mai multe stropiri, după cum afirmă bătrînii, acestea fă ... 
dndu-se la un interval de 10-12 zile. Stropirile se aplicau obligatoriu 
pbantaţiilor de viţă nobilă. In cazul plantaţiilor cu hibrizi stropirile apli
cate sînt mai puţine, iar în unele cazur i neaplicîndu-6e de loc. De ase
menea, se acordă atenţie concentraţiei soluţiei folosite. La_ primelţ două 
stropir~ :se folosea o soluţie mai slab concentrată. La 100 de liţri de apă 
se punea 0,5 kg piatră vînătă „şi 1 kg pastă de var. La urmăţoarele strq~ 

17 ·D. Prodan, op . . cit„ ·pg. 62. · l .. . . .„ . ... '• ... 
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piri concentraţia era mai marc, folosindu-se 2 kg de piatră yînătă !ii.4 kg 
pastă de var la 100 litri de apă. 

O atenţie deosebită se acordă îngrăşării viei. Pentru aceasta se folo
sea gunoi de grajd. 1n plantaţia tînără gunoiul se punea jn al tre ilea an, 
cînd via intra pe roci. Apoi gunoiul se punea din 4 în 4 ani. l\iietoclek de 
aplicare a gunoiului erau diferite. Metoda cea mai uş.oară consta in îm
prăştierea gunoiului, cu furca , pe toată suprafaţa, fie toamna, fie primă
vara . O altă metodă, considerată a fi cea mai bună, consta în săparea un C'i 
gropi lingă fiecare butuc, care era umplută cu gunoi. Această lucrare se 
executa toamna. A treia metodă consta în aplicarea de gunoi, primăv<inr, 
după ce s-a dezgropat via, între brazde. Indiferent cînd se aplica îngră
şămîntul , scopul propus .era realizat, acela de a obţine o recoltă cit mai 
bogată. 

Plantaţiile de vie în satele din această zonă Sf' realizau grupat. Te
renul era ales cu grijă. Se ţinea cont de calitatea solului cit ~i de expu
nerea la soare. Se alegeau dealurile cu o bună expunere, care beneficiau 
de razele soarelui de dimineaţa pină la apus. In aceste locuri din hotarul 
satului, cei care doreau s·ă-şi planteze vie îşi procurau o parcelă de teren, 
mai mare sau mai mică, în funcţie de starea materială. Terenul era pan·0-
lat iar prin mijlocul plantaţiei se lăsa un drum de acces. La întreţinerea 
drumului, prevăzut cu şanţuri pc margine, participau toţi propriet~1rii d<' 
vie. De comun acord stabileau numărul de zile pe care urma să le pres
teze fiecare la întreţinerea drumului. Cei cu.. v ii mari prestau un număr 
mai mare de zile. Peste an se curăţau şanţurile, iar cu pămintul scos din 
şanţuri se umpleau grnpile şi se n ivela drumul de pămîn t. 

Cei care deţineau suprafeţe întinse de vie, care se ocupau cu prw:ă
dere de această cultură p1•oducînd can tităţi mari de vin pe care-l com<'l'
cializau, plantau viţa pe soiuri. Cei cu vii mici, pentru necesităţile fami '
liei, plantau fie un singur· soi, fie două-trei soiuri preferate, amestecatl' . 
Plantaţiile de vie se bucurau de o grijă deosebită . Proprietarii alegeau .din..:. 
tre ei un „birău" al viilor, om cu experienţă bogată în cultivarea viţt> i 
de vie. El angaja paznicul viilor plătit de către toţi proprietarii. Tot bi
răul aplana eventualele neînţelegeri dintre proprietari sau lua măsuri în 
caz de daune şi fur t. Dacă toate lucrările de peste .an fiecare proprietar 
hotăra singur cînd le executa, data culesului se stabilea în comun dar nu 
se începea fără avizul birăului. Doar strugurii de masă puteau· fi cl..ik!ji 
mai repede. Culesul :nccpea în jurul datei de 10-15 octombrie ~i se în
cheia în circa 7- 10 zile. Cei cu vii mari culegeau strugurii pe soiuri, vi
nul preparîndu-sc Ja fel. Cei cu vii mici culegeau la un loc toţi strugurii, 
vinul obţinut fiind un amestec de mai multe soiuri, deseori struguri altoi 
şi hibrizi fiind presaţi împreună. 

Culesul strugurilor constituia o adevărată să1·bătoare pentru locuito
rii satului , luînd parte întreaga suflare, de J.a copii ·la vîrstnici. La- cuJcs 
se pleca dimineaţa cu care şi căruţe unde se a.'5ezau că7i-le şi coşurile pen
tru adunatul recoltei. In unele sate în locul căzilor pentru adunatul re
coltei se foloseau coşuri mari de nuiele împletite, la dimensiunile carului, 
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în care se puneau strugurii (Hurez, Racova, Babţa, Dobra). La Bogdad se 
foloseau coşuri mai mici în care încăpeau în medie 50 kg de strnguri. Cu
legătorii adună strugurii în coşul'i mai mici sau găleţi. Pentru a tăia cior
chinii se ajută cu foarfeci şi cuţite. Tot acum se alegeau corzi de viţă cu 
ciorchini pe ele, erau tăiate şi păstrate aşa peste iarnă în cămări şi piv
niţe sau în podurile caselor . 

Recolta strînsă era transportată acasă sau la pivniţă, unde strugurii 
<'rau măcinaţi în căzi mari nwnite local „tocîtof'i" . . Strugurii măcinaţi 
C'rau lăsaţi aşa 2- 3 zile apoi în tocitoare se introducea o coşarcă îngustă 
şi lungă, special confecţionată, pentru a se scoate mustul. Mustul astfe l 
obţinut era pus separat în butoaie. După ce se lua tot mustul ca re putea 
fi luat în acest mod strugurii măcinaţi , numiţi moantc-, se introduceau 
în presă. Mustul obţinut prin presa rea moantelor se punea, de asemenea, 
separat în butoaie. După pn'sa1·c moantele se puneau în căzi, din ele ob·
ţinîndu-se apoi ţuica de moante. 

Vasele şi locul unde urma să se păstreze vinul erau pregătite din 
timp, înainte de a începe culesul .· Butoaiele se curăţa u, se strîngeau ce r
curile, se schimbau doage dacă era cazul. Se curăţau pivniţele şi căm~
rile. Butoaiele se aşezau pe suporţi de lemn, la dllitanţă de pămînt. ln 
zona aceasta s-a dezvoltat o adevărată tehnică a construcţie i pivniţelor . 
Valoril'icînd roca nisipoasă, moale a dealurilor din Piemontul Codrului, 
locuitori i satelor Dobn.1, Beltiug, Răteşii, Hurez, Racova au săpat ade
vărate tunele în coastele acestor dealul'i amcnajînd pivniţe foarte apn •
r·ia te. Pivniţele sînt boltite, în lungime fiecare înaintînd cît vroia. Dese
dr'i o · ast fe l de pivniţă e săpată în mai multe etape, în funcţie de nevoi. 
lntrnrea se închide cu o uşă solidă iar deasupra intrării se construieşte 
o streaşină din trestie şi paie. Cei cu posibilităţi au căptuşit aceste pivniţe 
cu ck'îrărnidă. 1n <1lte sate unde solul nu a permis săparea unor astfel ci(' 
pivniţe s-au coristri..lit cămări scmiîngrnpate, din chirpici (voioage), aco
perite cu trestie şi paie. Astfel de pivniţe-cămări se găsesc la Santău unde 
la capătul parcelei de vi e se găseş te şi această construcţie, aici păstl'Î n
du-se ş i vinul dar şi uneltele cu care se lucrează în viC', cît şi cele folo
site la preparatul vinului. 

Uneltele folosite în vie sînt puţine la număr. Se foloseşte hîrlcţul , 
sapa, foarfeca, cuţitul, toporul, vermorelul. Lor li se adaugă vasele de 
diferite forme şi dimensiuni folosite la recoltat, preparat şi păstrat vinul, 
moara de măcinat, presa. Dacă în prezent se folosesc pe scară largă prC'Sl' 
c u şurub modernjzate, în teren se mai găsesc şi piese vechi, p1·ese de lem n 
cu pîrghie , cît ş i vechi prese de J~mn cu şurub metalic. 

Un aspect aparte al practicării vi ticulturii in ac<.>astă zonă îl consti
tuie existenţa unei adevărate pi<>ţe a strugurilor, a mustului şi a vinului 
dar ş i a forţei de muncă utili za tă în lucrăf'ile de intreţinc:>re. Producătorii 
vindeau pe piaţă struguri de masă, s lrugud pentru vin , must şi vin. Dacă 
strugurii şi mustul se vindeau toamna, vinul se vindea tot anul. Preţul 
acestor produse diferă mult de la an la an. Scăzut în anii cu recoltă bo
gată preţul creşte în anii cu recoltă slabă. 
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1n general muncile în vie erau executate de către membrii familiei 
dar cei cu plantaţii mari apelează la munca zilierilor. Lucrările în vie 
erau diferenţi0at plătite, după dificul tate şi importanţă. 

Producţia obţinută depăşea, de regulă, consumul unei familii, de 
aceea o mare cantitate de vin era comercializată. Incă din secolul al 
XVI-lea documentele pomenesc de vînzări şi cumpărări de vinuri la Tăş
nad, Dobra, Beltiug1s. 

De-a lu ngul timpului producătorii de vin au desfăşurat un intens 
comerţ cu acest produs. Amploarea acestei activităţi este evidenţiată şi I 
de numărul marc de meşteri dogari existenţi la Tăşnad şi în satele din 
jur în prima jumătate a secolului nostru. 

In prezent s-a acordat o atenţie deosebită înfiinţării unor plantaţii 1 
de viţă de vie moderne în cadml C.A.P.-urilor sau al I.A.S.-urilor din 
zonă, cum sînt cele de la Răteşti, Beltiug, Dobra, Hurez unde se cultivă 
pe suprafeţe întinse soiuri valoroase. Pc lîngă aceste plantaţii mari se 
menţin şi micile parcele ale membrilor cooperatori care produc pentru 
nevoile familiei. 
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1 - Sima Gheorghe, sat Racova 
2 _:. Matei Vasile, sat Corund 
:i - Gât! Mihai, sat Dobr:i 

is D. Prodan, op. ctt., pg. 337. 
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4 - Lobonţ Emilian, sat Chegea· 
5 - Talpo$ Ştefan, sat Cehal 
6 - IZozs Gheorghe, Tăşnad 

https://biblioteca-digitala.ro




